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SU DI JE I TUŽI O CI U SI STE MU
PRAV NE ETI KE

RE ZI ME: Po red to ga što prav nim nor ma ma ustu pa ju sa dr žaj ili ga pak ko ri gu ju,
etič ke nor me su i iz vor oba ve za za sve ko ji pra vo pri me nju ju, a na ro či to su di je,
tu ži o ce i advo ka te.

Etič ke oba ve ze i pro fe si o nal na od go vor nost su di ja u naj ve ćoj me ri su re gu -
li sa ni etič kim ko dek som ko ji je usvo ji lo Dru štvo su di ja, a ko ji ima neo ba ve zu ju -
ći ka rak ter, kao i od red ba ma Za ko na o su di ja ma, te pro ce snih za ko na i sa mog Kri -
vič nog za ko ni ka.

Dru štvo su di ja Sr bi je je usvo ji lo Stan dar de su dij ske eti ke 2003. god., u či -
joj osno vi su ka no ni Ko dek sa su dij ske eti ke Dru štva su di ja Sr bi je iz 1998. god.
Stan dar di su uskla đe ni sa me đu na rod nim etič kim stan dar di ma iz ra že nim u Na cr -
tu Ban ga lor skog ko dek sa su dij skog po na ša nja, ko ji je usvo jen od Pra vo sud ne gru -
pe UN-a, te u slič nim ak ti ma sko ro svih de mo krat skih ze ma lja. 

Ko deks su dij ske eti ke sa dr ži de set glav nih ka no na ko ji oba ve zu ju sva kog
su di ju. Ra di se o sle de ćim ka no ni ma: ne za vi snost, pra ved nost, pro fe si o nal nost,
in te gri tet, po sve će nost, oda nost ko dek su, apo li tič nost, ne pod mi tlji vost, do lič nost,
hra brost.

Sud ska i tu ži lač ka de lat nost zah te va ve će oba ve ze nji ho vih no si la ca od onih
ko je su prav no pro pi sa ne. Slo že nost i zna čaj ovih de lat no sti se re flektuje se na
pla nu etič kih oba ve za. One do pu nju ju i po stro ža va ju prav ne, či ne ći sa nji ma no -
vi si stem, ve ćeg i kva li tet ni jeg ni voa.

Ustav, za ko ni i etič ki ko dek si ko ji re gu li šu oba ve ze su di ja i tu ži la ca u Sr bi -
ji od go va ra ju op šte pri hva će nim stan da ri ma u de mo krat skom sve tu. One za jed no
či ne je din stven, za o kru žen i ce lo vit si stem, ko ji uz po sto ja nje ade kvat nih or ga na
ko ji će se sta ra ti o nji ho voj pri me ni, pred sta vlja ju op ti mal nu ga ran ci ju is prav nog
po stu pa nja ovih or ga na.

Ključ ne re či: mo ral, eti ka, ko deks, su di je, tu ži o ci, pra vo, stan dar di, za kon, ustav,
prin ci pi, pra vo su đe, dru štvo, nor ma, od go vor nost, ne za vi snost, ne -
pri stra snost, ko rup ci ja, pro fe si o nal nost

Uvod
Po lo žaj su di ja i tu ži la ca se raz li ku je od jed nog do dru gog prav nog si ste ma, a i unu -

tar njih iz me đu raz li či tih ze ma lja ko je mu pri pa da ju. Ra di se uglav nom o pi ta nji ma or -
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ga ni za ci je sud ske de lat no sti, od no sno ste pe na ovla šće nja ovih su bje ka ta, od no sa pre ma
dru gim gra na ma dr žav ne vla sti i slič no. Ne za vi sno od to ga su di je i tu ži o ci u sva kom dru -
štvu ima ju ogro man zna čaj, a sa mo pri me ra ra di tre ba na ve sti da je ce lo ku pan kon cept
ljud skih pra va ne ras ki di vo ve zan za nji ho vu de lat nost, bez ko je bi bio sa mo mr tvo slo vo
na pa pi ru.

U mo der nom dru štvu se na sto ji obez be di ti pu na ne za vi snost sud ske vla sti, a unu tar
nje i su di je kao po je din ca. Ne za vi snost sud stva je ne za men ljiv uslov oba vlja nja nji ho ve
de lat no sti. No, da bi se iz be gla sa mo vo lja ovih or ga na, ko ja je pro tiv na su šti ni na če la ne -
za vi sno sti, te opa sna i štet na, po treb no je ustro ji ti ta kav nor ma tiv ni si stem ko ji će obez -
be di ti efi ka sne me to de kon tro le i sank ci o ni sa nja ko ji ne će do ve sti u pi ta nje ne za vi snost,
a spre či će sa mo vo lju, une ti sklad u ce li nu sud skog si ste ma te omo gu ći ti pro fe si o nal no
po stu pa nje su di ja. Za kon ski pro pi si su osnov ni na čin re gu la ci je ove obla sti, ali se kao ve -
o ma va žan in stru ment ja vlja ju i etič ke nor me. 

Po red to ga što prav nim nor ma ma ustu pa ju sa dr žaj ili ga pak ko ri gu ju, etič ke nor me
su i iz vor oba ve za za sve ko ji pra vo pri me nju ju, a na ro či to su di je, tu ži o ce i advo ka te.

Du žnost je su di ja, tu ži la ca i advo ka ta, kao i sva kog dru gog prav ni ka da po stu pa ju
na mo ral no is pra van na čin. Ustav pro pi su je da su di je su de na osno vu usta va, za ko na i
dru gih op štih aka ta, da kle ne po mi nje mo ral kao iz vor pra va. No, on se ne i žbe žno po ja -
vlju je kao re gu la tor na či na po stu pa nja, ali i u sa dr ži ni sud skih od lu ka, jer pra vo mo ra da
sa dr ži mi ni mum mo ra la, a i ve či ti ideal sva kog dru štva da pra vo bu de jed na ko prav di.
Ta ko đe, pra vo ne re gu li še, ili re gu li še po vr šno i uop šte no či tav niz si tu a ci ja ko je su zna -
čaj ne za rad su di ja, tu ži la ca, advo ka ta i dru gih prav ni ka, te se u tom me đu pro sto ru ne ja -
vlja va kum, već pra vi la pro fe si o nal ne eti ke. Du bljom ana li zom za da ta ka ko ji sto je pred
ovim su bjek ti ma se uoča va da u sva kom slu ča ju mo ra ju vo di ti ra ču na o etič kim nor ma -
ma i mno go vi še ne go što to na pr vi po gled iz gle da.

Sa dr žaj mo ral nih nor mi ni je la ko utvr di ti. One su če sto di fu zne, br zo pro men lji ve,
ra zno li ke od sre di ne do sre di ne, ne kad pre te ra no kru te itd. Sve ovo ni je raz log da se vr -
ši o ci pra vo sud ne de lat no sti oslo bo de oba ve ze pri dr ža va nja mo ral nih nor mi. Na i me, od
njih se zah te va da se stro go pri dr ža va ju pra va, a etič kih nor mi u onoj me ri ko ja se zah -
te va u onim slu ča je vi ma gde su one iz ve sne i oči gled ne, te po sto ji pro pi san pro stor za to,
ili oči gled na po tre ba.

Kod su di ja i tu ži la ca se če sto ja vlja unu tra šnji raz dor iz me đu mo ral nih i prav nih
nor mi. Su di ja se na la zi pred opa sno šću sa slu čaj pre su di na na čin za ko ji sma tra da je mo -
ral no is pra van iako za kon ski po gre šan, kao što i tu ži lac mo že da kon ci pi ra op tu žni cu za -
sno va nu na mo ral nim, a ne prav nim po vre da ma. Ova kvo po stu pa nje bi do ve lo u pi ta nje
prav ni si stem, prav nu si gur nost i ulo gu pra vo sud nih or ga na i tu ži la štva u jed nom prav -
nom si ste mu.

Ta ko đe, pri sut na je i si tu a ci ja kad se su di ja ma i tu ži o ci ma osta vlja ju ši ro ka dis kre -
ci o na ovla šće nja. Ta da je pred nji ma ve ći etič ki iza zov, kao što je i u si tu a ci ji naj a snih,
dvo smi sle nih i ne pot pu nih prav nih nor mi.

Ovo su sa mo ne ki od raz lo ga ko ji zah te va ju ana li zu po lo ža ja su di ja i tu ži la ca, ali i
dru gih ko ji se pra vom ba ve, u nor ma tiv nom si ste mu prav ne eti ke.

Etič ke oba ve ze su di ja
Su di je su ne pri stra sni do no si o ci od lu ka u spo ro vi ma ko je po kre ću stran ke pred pra -

vo sud nim si ste mom, te je nji ho va osnov na oba ve za da bu du lo jal ni pra vil noj pri me ni za -
ko na u spo ro vi ma. Ustav ja sno od re đu je nji ho vu ulo gu, kao oba ve zu za šti te ljud skih pra -
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va, ustav no sti i za ko ni to sti. Po lo žaj sud ske vla sti je raz li čit u evrop sko-kon ti nen tal nom
prav nom si ste mu od ono ga u an glo-sak son skom. U evrop sko- kon ti nen tal nom su di ja su -
di na osno vu usta va, za ko na i dru gih op štih prav nih aka ta, dok u an glo sak son skom su di -
je su i tvor ci za ko na, zbog pre ce dent nog ka rak te ra pre su da, od no sno nji ho ve oba ve zno -
sti i za tre ća li ca, a ne sa mo stran ke u spo ru.

„Te melj su dij ske funk ci je le ži u ide ji o ne pri stra snom do no še nju od lu ka”.1

U de mo krat skom po ret ku ne za vi snost su do va, a unu tar nje i su dij ska ne za vi snost
pred sta vlja ju je dan od osnov nih prin ci pa. Ona ni je pi ta nje pro kla ma ci je već kon kret ne
prav ne re gu la ti ve, bez ko je bi su do vi bi li sa mo jed na u ni zu po lu ga iz vr šne vla sti, a ti me
i bez svo je osnov ne funk ci je.

U pret hod nom vre me nu sud stvo je bi lo ve o ma pod lo žno raz li či tim vr sta ma pri ti sa -
ka, po seb no po li tič kih. Vre me so ci ja li zma na ovom pod ruč ju se ka rak te ri še, iz me đu osta -
log, pot pu nom pod re đe no šću sud stva ko mu ni stič koj par ti ji. Je dan od osnov nih uslo va za
ime no va nje su di je je bio mo ral no-po li tič ka po dob nost, dru gim re či ma član stvo u Sa ve zu
ko mu ni sta.

De ve de se te go di ne do vo de do tran zi ci je. No vim Usta vom Sr bi je iz 1990. se na pu -
šta si stem je din stva i uvo di si stem po de le vla sti, u ko me bi sud stvo bi lo pot pu no ne za vi -
sna gra na vla sti. Ovaj prin cip ni ka da ni je u pot pu no sti is po što van. Za kon skim re še nji ma
o na či nu iz bo ra, kao i o nad zo ru nad ra dom su di ja, obe smi šlje na su ustav na re še nja, a
uve de no ši ro ko po li tič ko me ša nje u pra vo sud nu de lat nost.

Broj ni su slu ča je vi u ko ji ma se otva ra sum nja u ume ša nost su di ja u kri mi nal ne de -
lat no sti, naj če šće u slu ča je vi ma or ga ni zo va nih kri mi nal nih gru pa, sa ta kvim ste pe nom
po ve za no sti i uti ca jem na sve po lu ge vla sti, a na ro či to sud sku, da se oprav da no na zi va ju
ma fi jom. Ta kve afe re su i da nas ak tu el ne i če ka ju sud ski epi log. Da nas se si tu a ci ja u sud -
stvu mo že oprav da no sma tra ti bo ljom ne go što je bi la u pret hod nom pe ri o du. No vi za -
kon ski ak ti, ali op šte dru štve no ras po lo že nje znat no su na klo lje ni ji ide ji o ne za vi snom i
ne pri stra snom sud stvu, ne go li što je to si tu a ci ja bi la do pre sa mo ne ko li ko go di na. Ali
broj ni su pro ble mi ko ji i da nas za o ku plja ju ovu oblast, ko ja još uvek ni je imu na na po li -
tič ke uti ca je i ko rup ci ju.

Na in sti tu ci o nal nom pla nu u obla sti pra vo su đa je bit no uka za ti na ve o ma po zi tiv ne
tren do ve. Ustav Sr bi je je pro pi sao po sto ja nje Vi so kog sa ve ta pra vo su đa ko ji će pred la -
ga ti Na rod noj skup šti ni pred sed ni ke su do va, su di je, tu ži o ce i nje go ve za me ni ke. Ova in -
sti tu ci ja ni je no va, po sto ji ne ko li ko go di na kao re zul tat pro me na ko je su na stu pi le po sle
pe to ok to bar skih pro me na iz 2000. god. ali se tek od 2006. god. ja vlja kao ustav na ka te -
go ri ja. Ovo te lo je je di no nad le žno da pred la že kan di da te na na ve de ne funk ci je, a nje gov
sa stav i iz bor ga ran tu ju od su stvo po li tič kih uti ca ja.

Pri Vr hov nom su du Sr bi je po sto ji Ve li ko per so nal no ve će. Ono se sa sto ji od de vet
su di ja, a nad le žno je za utvr đi va nje raz lo ga za raz re še nje su di ja zbog ne sa ve snog ili ne -
struč nog po na ša nja. Ono je snad be ve no ovla šće nji ma da su spen du je su di je kao i da iz ri -
če di sci plin ske me re. 

Ta ko đe pri Vr hov nom su du po sto ji i Nad zor ni od bor ko ji ima nad le žnost da sa mo -
i ni ci ja tiv no ili po pri tu žbi vr ši uvid u sud ske pred me te i da ih kon tro li še, te po kre ne po -
stu pak pred Ve li kim per so nal nim ve ćem za raz re še nje ili di sci plin sku me ru pro tiv su di -
je. Sa stav i nad le žnost ovih te la je ure đen Za ko nom o su di ja ma.
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Pri Okru žnom su du u Be o gra du po sto je po seb na ode lje nja nad le žna za rat ne zlo či -
ne i or ga ni zo va ni kri mi nal. Pra va, ali oba ve ze su di ja u ovim ode lje nji ma su znat no ve će.
Ova ode lje nja, u jav no sti če sto na zva na spe ci jal nim su do vi ma, pred sta vlja ju jed nu od
naj po zi tiv ni jih po ja va, ne sa mo u pra vo su đu, već i dru štvu uop šte, s ob zi rom da je na še
dru štvo bi lo u mno go me bi lo op te re će no slu ča je vi ma rat nih zlo či na kao i or ga ni zo va nog
kri mi na la ko ji su ugro ža va li te melj ne vred no sti na ko ji ma po či va sva ko ci vi li zo va no dru -
štvo.

Etič ke oba ve ze i pro fe si o nal na od go vor nost su di ja u naj ve ćoj me ri su re gu li sa ni
etič kim ko dek som ko ji je usvo ji lo Dru štvo su di ja, a ko ji ima neo ba ve zu ju ći ka rak ter, kao
i od red ba ma Za ko na o su di ja ma, te pro ce snih za ko na i sa mog Kri vič nog za ko ni ka.

Kao što je već re če no Za ko nik o kri vič nom po stup ku, te Za kon o par nič nom po -
stup ku re gu li šu pi ta nje iz u ze ća su di je. Do iz u ze ća do la zi u slu ča ju ka da su u rod bin skim
od no si ma sa stran ka ma u spo ru, ili su već po stu pa li u da tom pred me tu u ne kom dru gom
svoj stvu ili nje go voj fa zi, te u bi lo kom dru gom slu ča ju ka da je do ve de na u sum nju ne -
pri stra snost od re đe nog su di je. 

Dru štvo su di ja Sr bi je je usvo ji lo Stan dar de su dij ske eti ke 2003. god., u či joj osno -
vi su ka no ni Ko dek sa su dij ske eti ke Dru štva su di ja Sr bi je iz 1998. god. Stan dar di su
uskla đe ni sa me đu na rod nim etič kim stan dar di ma iz ra že nim u Na cr tu Ban ga lor skog ko -
dek sa su dij skog po na ša nja, ko ji je usvo jen od Pra vo sud ne gru pe UN-a, te u slič nim ak -
ti ma sko ro svih de mo krat skih ze ma lja. 

Ko deks su dij ske eti ke sa dr ži de set glav nih ka no na ko ji oba ve zu ju sva kog su di ju.
Ra di se o sle de ćim ka no ni ma: 

1. ne za vi snost,
2. pra ved nost,
3. pro fe si o nal nost,
4. in te gri tet,
5. po sve će nost,
6. oda nost ko dek su,
7. apo li tič nost,
8. ne pod mi tlji vost,
9. do lič nost,

10. hra brost.
Sva ki od ovih ka no na sa dr ži po ne ko li ko pra te ćih prin ci pa. 
Sta tu tom Dru štva su di ja je pred vi đen Sud ča sti kao te lo ko je je od go vor no za pri -

me nu ovih stan dar da, ali ko ji ni je pro funk ci o ni sao. Ume sto nje ga je 2004. god. uve de na
Ko mi si ja za etič ka pi ta nja, ko ja za raz li ku od su da ne mo že da is klju či ne kog čla na, već
usva ja mi šlje nja i pre po ru ke u ve zi sa kr še njem stan dar da.

Kao što je već re če no pri Vr hov nom su du po sto ji Ve li ko pe so nal no ve će i Nad zor -
ni od bor ko ji po se du ju ovla šće nja ko ja su re le vant na za pi ta nje pri me ne etič kih oba ve za.

Vr hov ni sud Sr bi je je pro pi sao „Me ri la za oce nu mi ni mu ma uspe šno sti u vr še nju
su dij ske funk ci je”, kao te melj ni akt za rad na ve de nih te la pri sa mom su du. Ta me ri la se
sa sto je u sle de ćem; bro ju pred me ta ko ji če ka ju re ša va nje, vr sta i kom plek snost pred me -
ta; Broj pred me ta ko ji bi su di ja tre bao da re ši to kom jed nog me se ca; Vre me po treb no za
iz ra du od lu ka; broj po ni šte nih, iz me nje nih ili po tvr đe nih od lu ka; efi ka snost u vo đe nju
slu ča je va itd. 

Je dan od te melj nih prin ci pa na ko me se za sni va sud stvo kao gra na vla sti, ali i vr -
še nje su dij ske funk ci je od sva kog su di je po je din ca, utvr đen Stan dar di ma su dij ske eti ke,
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ali i bro jinm prav nim ak ti ma, je ne za vi snost. Ona pod ra zu me va oba ve zu, ali i pra vo su -
di je da su di sa mo na osno vu op ših prav nih aka ta i sop stve ne pro ce ne či nje ni ca u od re đe -
nom pred me tu, mi mo bi lo kog ob li ka spolj njeg uti ca ja, te ve ze sa lju di ma sa ko ji ma je
mo gao bi ti u od re đe noj ve zi u pe ri o du ko ji pret ho di re ša va nju kon kret nog pred me ta. On
je du žan da se su prot sta vi sva kom ob li ku pri ti ska ko jem bu de iz lo žen, bi lo da se ra di o
pri ti sku iz van sud stva ali i onom unu tar nje ga. Sva ko me ša nje pra vo sud ne upra ve, pr ven -
stve no pred sed ni ka su da, ili mi ni star stva za re sor pra vo su đa u po stu pa nje su di je u kon -
kret nom pred me tu je stro go za bra nje no. Od red be o iz bo ru, raz re še nju, stal no sti su di ja,
nji ho voj ne po kret no sti, di sci plin skoj od go vor no sti, ma te ri jal nom po lo ža ju i sl. su u funk -
ci ji ovog prin ci pa.

Fi lo zof sko oprav da nje ce lo kup ne prav ne de lat no sti je obez be đe nje prav de kao vr -
hun ske vred no sti ko ja dru štve nu za jed ni cu či ni mo gu ćom i sklad nom. Ona naj vi še do la -
zi do iz ra ža ja u vr še nju sud ske de lat no sti. Su di ja ne mo že da pre su đu je na osno vu prav -
de, kao for mal nog iz vo ra pra va, ali sva ki for mal ni iz vor pra va, od no sno prav ni akt mo ra
da se za sni va na pra vič no sti. Bez nje bi bio be smi slen i ne pri men ljiv, bar na du ži rok. Ne
ula ze ći u ras pra ve šta se pod prav dom, od no sno pra vič no šću pod ra zu me va, ja sno je da se
pri li kom pre su đe nja su di ja mo ra dr ži ti tog prin ci pa, ili vred no sti, na ro či to ka da su nje go -
va dis kre ci o na ovla šće nja ve ća. 

Su di ja ne sme da svo ju od lu ku za sni va na ver skoj, ra snoj, na ci o nal noj, pol noj, po -
li tič koj i dru gim vr sta ma pri pad no sti, so ci jal nom po re klu ili sta tu su itd. Sva ki ko men tar
su di je u to ku po stup ka ko ji bi mo gao uti ca ti na nje gov is hod ni je do zvo ljen. Član stvo u
po li tič kim, ali i od re đe nim in te re snim, re li gi o znim, pa čak i hu ma ni tar nim or ga ni za ci ja -
ma ni je u na če lu do zvo lje no. Su dij ska funk ci ja je in ko pa ti bil na sa ve ći nom dru gih jav -
nih funk ci ja, čak i pri vat nom de lat no šću ko ja ima za re zul tat sti ca nje pro fi ta. Kon takt sa
me di ji ma tre ba da bu de sve den na naj ni žu mo gu ću me ru, jer su me di ji ve o ma mo ćan me -
ha ni zam u mo der nom dru štvu, ja či od bi lo kog dru gog in stru men ta uti ca ja na sud sku
funk ci ju. 

Sva ki od ovih zah te va, od no sno za bra na, za cilj ima obez be đe nje pra vič nog po stu -
pa nja su di je.

Od su di je se zah te va vi sok ste pen pro fe si o nal no sti, da le ko ve ći ne go od osta lih vr -
ši la ca prav ne de lat no sti. On mo ra svo ju du žnost da vr ši efi ka sno, objek tiv no i bez ne po -
treb nih od la ga nja. Ta ko đe, su di ja je du žan da pred u zi ma “ra zum ne ko ra ke” ra di obez be -
đe nja pro fe si o nal no sti i dig ni te ta svo je funk ci je, ali svih uče sni ka u jed nom sud skom po -
stup ku. Od nje ga se tra ži da sve po ver lji ve in for ma ci je, bi lo da su for mal no od re đe ne kao
dr žav na, voj na, pro fe si o nal na taj na, ili ne, ču va za se be. Ta ko đe sve iz vo re sa zna nja ko -
ji ne po ti ču iz for mal no do zvo lje nih mo ra da osta vi po stra ni, što pred sta vlja te žak za da -
tak, jer se svest i ube đe nje naj če šće for mi ra ju i mi mo vo lje jed nog po je din ca, od no sno
stro go pro pi sa nih iz vo ra sa zna nja. Svo ju od lu ku su di ja mo ra obra zlo ži ti, od no so za sno -
va ti na ar gu men ti ma ko ji van ra zum ne sum nje istu oprav da va ju. U pro tiv nom bi će u opa -
sno sti da nje go va od lu ka bu de uki nu ta, po ni šte na, ko ri go va na i sl. što mo že pred sta vlja -
ti „mr lju” u nje go voj pro fe si o nal noj ka ri je ri.

Ka non in te gri te ta na la že da su di ja ne sme ko ri sti ti ili ustu pa ti pre stiž svo je funk ci -
je ra di za do vo lje nja sop stve nih ili tu đih in te re sa. 

„Su di ja ne sme do zvo li ti dru gi ma da osta ve uti sak da se bi lo ko na la zi u ta kvom
po seb nom po lo ža ju da bi mo gao uti ca ti na su di ju pri li kom vr še nja su dij ske du žno sti”.2
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Od su di je i čla no va nje go ve po ro di ce se zah te va da ne tra že i ne pri ma ju po klo ne
od onih ko ji bi u bu duć no sti mo gli da se po ja ve u su du. Ovaj zah tev se u prak si do sa da
če sto ni je po što vao. Ko rup ci ja je jed na od glav nih „bo le sti” sud skog si ste ma u tran zi ci -
ji, ali i uop šte. Usta no va iz u ze ća mo že efi ka sno da za šti ti ovaj ka non, jer na la že od stra -
nje nje su di je iz po stu pa nja u kon kret nom slu ča ju kad god po sto ji okol nost ko ja do vo di u
pi ta nje nje go vu objek tiv nost. Ta ko đe i pro pi si kri vič nog pra va, te di sci plin ske od go vor -
no sti mo ra ju da šti te ovaj ka non.

Od su di je se zah te va da mak si mal no bu de po sve ćen pra vo su đu, ne sa mo pri li kom
do no še nja od lu ka već i u svim dru gim za da ci ma ve za nim za su dij sku funk ci ju ili rad su -
da, od no sno nje go ve upra ve. U tom ci lju se pro pi su je či tav niz funk ci ja, du žno sti i po -
slo va ko je su di ja ne mo že da oba vlja. Ta ko đe se na bra ja ju i one ko je su do zvo lje ne, a ti -
ču se na uč nog ra da, uče šća na jav nim di sku si ja ma, sa ve to dav nim te li ma, knji žev nog i
umet nič kog ra da i slič no, ali u me ri ko ja ne će štet no uti ca ti na uspe šno i efi ka sno vr še -
nje su dij ske funk ci je, do sto jan stvo ili po li tič ku ne u tral nost i uop šte objek tiv nost su di je.

„Su di ja ne mo že bi ti na du žno sti ma u or ga ni ma ko ji do no se ili iz vr ša va ju pro pi se,
bi ti član po li tič ke stran ke, ba vi ti se bi lo ko jim jav nim ili pri vat nim pla će nim po slom, ni -
ti pru ža ti prav ne uslu ge ili sa ve te uz na kna du.

Sa nje go vom du žno šću su ne spo ji ve i dru ge slu žbe, po slo vi i po stup ci ko ji su
opreč ni do sto jan stvu i ne za vi sno sti su di je ili šte te ugle du su da.

Ko ji su po stup ci opreč ni do sto jan stvu i ne za vi sno sti su di je i štet ni po ugled su da
pro pi su je Vr hov ni sud Sr bi je.”3

Du žnost je sva kog su di je da oba ve sti pred sed ni ka su da o sva koj slu žbi ili po slu ko -
ji mo že bi ti ne spo jiv sa du žno šću su di je, a pred sed nik su da o to me oba ve šta va Ve li ko
per so nal no ve će. Ako pred sed nik su da sa zna da su di ja vr ši ne do zvo lje ne po slo ve ili po -
stup ke du žan je da pred Ve li kim per so nal nim ve ćem po kre ne po stu pak od lu či va nja o ne -
spo ji vo sti. Ve li ko pre so nal no ve će u slu ča ju utvr đi va nja ne spo ji vo sti mo že iz re ći upo zo -
re nje ko je se upi su je u nje gov lič ni list, a mo gu će su i dru ge di sci plin ske me re, pa čak i
raz re še nje.

Ovim za kon skim re še nji ma se šti ti či tav niz pro pi sa nih ka no na, kao što su ne za vi -
snost, pra ved nost, pro fe si o nal nost, po sve će nost, apo li tič nost...

Apo li tič nost je ta ko đe je dan od osnov nih ka no na su dij ske funk ci je. Ona je u te snoj
ve zi, pa čak u mno go me i sa dr ža na u osta lim ka no ni ma, ali zbog spe ci fič ne te ži ne i po -
seb nog zna ča ja se iz ri či to na vo di kao po se ban zah tev. Po red to ga što ne sme da bu de član
po li tič ke stran ke kao ni dru gih po li tič kih or ga ni za ci ja, su di ja ne sme u bi lo ko joj me ri da
se dr ži svo jih po li tič kih uve re nja, ko je pri rod no kao i sva ki dru gi čo vek po se du je, pri li -
kom oba vlja nja svo jih du žno sti. Iako je te ško po sti ći da se kod po stu pa ka u ve zi sa od -
re đe nim kri vič nim de li ma ovaj zah tev u pot pu no sti is po štu je, mo ra se ape lo va ti na svest
su di je, ali i naj o štri je sank ci o ni sa ti sva ka ova kva ten den ci ja.

Oda nost stan dar di ma su dij ske eti ke, od no sno ko dek su ne pod ra zu me va sa mo po -
što va nje ko dek sa pri li kom pre su đi va nja i oba vlja nja dru gih su dij skih du žno sti, već i iz -
raz naj du bljeg uve re nja ko ji su di ju mo ra pra ti ti to kom ce lo kup nog pro fe si o nal nog an ga -
žma na, kao i da pod sti ču dru ge su di je da po stu pa ju na ta kav na čin. Jed nom reč ju, to mo -
ra bi ti fi lo zo fi ja nje go vog ra da ali i ži vo ta.
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Ne pri stra snost i ne za vi snost kao te melj ne od red ni ce po lo ža ja su di ja
i nji ho vo re gu li sa nje u Sr bi ji

Sud ska vlast ima spe ci fi čan po lo žaj u sva kom ustav nom si ste mu. Od na či na na ko -
ji je ure đen njen od nos sa dru gim gra na ma vla sti u mno go me za vi si ka ko će oba vlja ti
svo je du žno sti. 

Ne pri stra snost pred sta vlja osno vu do no še nja sud skih od lu ka, od no sno ne pod lo -
žnost spolj nim uti ca ji ma ko ji se ti ču sa mog me ri tu ma spo ra. Su di ja kao i sva ki dru gi po -
je di nac po se du je, a sa mim tim i pre no si svo je lič ne ka rak te ri sti ke i sta vo ve na pro ces od -
lu či va nja. No, od su di je se zah te va da u naj ve ćoj mo gu ćoj me ri bu de ne pri stra san, od no -
sno od stra ni svo je ne sve sne na vi ke, ras po lo že nja, pred ra su de, fru stra ci je, pre te ra ne emo -
ci je i slič no u pro ce su od lu či va nja.

Ne pri stra snost je osnov ni zah tev ko ji se pred su di je po sta vlja. Sa dr žaj ovog zah te -
va uglav nom pre u zi ma ju svi prav ni ak ti ko ji re gu li šu vr še nje sud ske vla sti. Bi lo da se ra -
di o kon ti nen tal nom ili an glo-sak son skom prav nom si ste mu, uva ža va ju ći sve raz li ke ko -
ji me đu nji ma po sto je na ći će mo ovo na če lo, ka non, prin cip, kao osnov ni zah tev.

Su di ja je du žan da pre su đu je sa mo na osno vu una pred pro pi sa nih iz vo ra. U kon ti -
nen tal nom prav nom si ste mu to su op šti prav ni ak ti, dok se u an glo-sak son skom po ja vlju -
ju i pre se da ni. Su di ja mo ra pa žlji vo da utvr di či nje ni ce, po stu pa ju ći sa naj ve ćom pa -
žnjom i sa ve sti, osta vlja ju ći po stra ni sve su bjek tiv ne či ni o ce, te da na ta ko utvr đe no či -
nje nič no sta nje pri me ni prav nu nor mu.

„Sud i dr žav ni or ga ni ko ji uče stvu ju u kri vič nom po stup ku du žni su da isti ni to i
pot pu no utvr de či nje ni ce ko je su od va žno sti za do no še nje za ko ni te od lu ke. Sud i dr žav -
ni or ga ni su du žni da s jed na kom pa žnjom is pi tu ju i utvr de ka ko či nje ni ce ko je te re te
okri vlje nog, ta ko i one ko je mu idu u ko rist.”4

Re al na je opa snost da su di ja mo že pod uti skom či nje ni ca ko je se u po stup ku iz no -
se, a ko je iza zi va ju ja ku emo ci o nal nu re ak ci ju, da pod leg ne de lo va nju sop stve nih emo -
ci ja, te da ta ko od stu pi od po treb ne do ze ne pri stra sno sti i raz bo ri to sti. Po ve za nost sa
stran ka ma ili pred me tom spo ra ko ji pre su đu je je još je dan u ni zu iz vo ra opa sno sti po ne -
pri stra san stav su di je. U ci lju eli mi ni sa nja te opa sno sti uve de na je usta no va iz u ze ća, te
od go va ra ju ća pro ce du ra od lu či va nja o zah te vu za pri me nu iste.

Jed na od osnov nih ka rak te ri sti ka ko ja ide u pri log ne pri stra sno sti je i za bra na ex
par te ko mu ni ka ci je. Ona pred sta vlja sva ku ko mu ni ka ci ju su di je sa jed nom stra nom u ve -
zi sa pred me tom spo ra bez pri su stva dru ge stra ne. Osno va pra ved nog su đe nja se sa sto ji
u da va nju mo guć no sti sva koj stra ni da isto vre me no od go vo ri na na vo de i ar gu men te dru -
ge. Ex par te ko mu ni ka ci ja pod ri va ovaj prin cip, a su di ju iz la že opa sno sti za klju či va nja
na osno vu ne pro ve re nih ar gu me na ta.

Ne pri stra snost se obez be đu je i go re na ve de nom od red bom Za ko na o su di ja ma, tj.
čla nom 27. tog za ko na o ne spo ji vo sti su dij ske sa dru gim funk ci ja ma, slu žba ma, po slo vi -
ma i po stup ci ma, te od red ba ma o iz bo ru i raz re še nju su di ja.

Ne za vi snost je su štin ska od li ka sud ske vla sti. Njen po lo žaj mo ra bi ti na od go va ra -
ju ći na čin re gu li san u od no su na za ko no dav nu i iz vr šnu vlast. Neo p hod no je da me ha ni -
zmi uti ca ja iz vr šne vla sti osta nu kraj nje mi ni mal ni u od no su na sud stvo. U ru ka ma iz vr -
šne vla sti se na la zi ogrom na moć. Sud ska vlast pred sta vlja bra nu i kon tro lu iz vr šnoj, bez
ko je bi ona mo gla po sta ti ve o ma opa san me ha ni zam. Ipak, ra di obez be đe nja sklad no sti i
je din stve nog funk ci o ni sa nja vla sti, u sva kom si ste mu po sto je i me ha ni zmi uti ca ja iz vr -
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šne na sud sku vlast. Oni se ti ču pr ven stve no si ste ma fi nan si ra nja, nad zo ra nad sud skom
upra vom, po mi lo va nja i am ne sti je itd. No, neo p hod no je da ti in stru men ti bu du na naj ni -
žoj mo gu ćoj me ri. 

U sva kom dru štvu se kao re al na opa snost po ja vlju je ja či i opa sni ji in stru ment uti -
ca ja na su di je. Ra di se o ne for mal nom me ha ni zmu, če sto pro tiv za ko ni tom. To su po li tič -
ki uti ca ji, uti ca ji krup nog ka pi ta la, pa čak i kri mi nal nih kru go va. Ove po ja ve se u za bri -
nja va ju ćoj me ri ja vlja ju u ze mlja ma ko je su još uvek u pro ce su tran zi ci je ili su ga u sko -
ri je vre me pri ve le kra ju. Sva ka dr ža va mo ra da se iz bo ri sa ova kvim po ja va ma jer one
ugro ža va ju nje ne vi tal ne in te re se.

Ključ na pi ta nja na osno vu ko jih se od re đu je po lo žaj sud stva i su di ja u jed nom
ustav nom si ste mu su iz bor i raz re še nje su di ja, stal nost sud ske funk ci je, pre me sti vost, fi -
nan si ra nje i imu ni tet.

Ustav Sr bi je na čel no, ali i kroz kon kret ne nor me, ga ran tu je ne za vi snost sud stva i
su di ja. On pro pi su je da su su do vi ne za vi sni i sa mo stal ni u svom ra du, te da su de sa mo
na osno vu usta va, za ko na, op štih pra vih aka ta ka da je to pred vi đe no za ko nom, op šte pri -
hva će nih pra vi la me đu na rod nog pra va i po tvr đe nih me đu na rod nih ugo vo ra. Bi lo ko ji
uti caj na su di je u vr še nju nji ho ve funk ci je je za bra njen, kao i mo guć nost van sud ske kon -
tro le sud skih od lu ka, iz u zi ma ju ći am ne sti ju i po mi lo va nje kao op šte pri hva će ne in sti tu -
te ko ji su u skla du sa op štom po li ti kom su zbi ja nja kri mi na li te ta i svr hom kri vič nog pra -
va uop šte.

U po gle du iz bo ra su di ja Ustav je pri hva tio re še nje ko je za do vo lja va me đu na rod ne
stan dar de i one mo gu ća va po li tič ki uti caj.

„Na rod na skup šti na, na pred log Vi so kog sa ve ta sud stva, bi ra za su di ju li ce ko je se
pr vi put bi ra za su dij sku funk ci ju.

Man dat su di ji ko ji je pr vi put iza bran na su dij sku funk ci ju tra je tri go di ne.
Vi so ki sa vet sud stva, u skla du sa za ko nom, bi ra su di je za traj no oba vlja nje su dij -

ske funk ci je, u istom ili dru gom su du. Vi so ki sa vet sud stva od lu ču je i o iz bo ru su di ja ko -
ji su na stal noj su dij skoj funk ci ji u dru gi ili vi ši sud.”5

Na ovaj na čin je obez be đe na stal nost su dij ske funk ci je, uz ko rek tiv ni me tod ko ji se
ti če pr vog iz bo ra, a ko ji obez be đu je da ona li ca ko ja su na funk ci ju iza bra na, a ne pokažu
po tre ban ni vo struč no sti i osta lih kva li te ta na sa mom star tu bu du eli mi ni sa na.

Pi ta nje raz re še nja je na uop šten na čin re še no Usta vom, osta vlja ju ći za ko no dav cu
da ga ure di pre ci zno. Do nje ga do la zi u slu ča ju na stu pa nja za ko nom pro pi sa nih uslo va,
raz lo ga za raz re še nje, kao i ako ne bu de iza bran na stal nu su dij sku funk ci ju. Od lu ku o
raz re še nju do no si Vi so ki sa vet sud stva, a su di ja na ras po la ga nju ima pra vo žal be Ustav -
nom su du, što ne is klju ču je i Ustav nu žal bu kao po se ban in stru ment.

Za ko nom o su di ja ma su na ve de ni raz lo zi zbog ko jih mo že do ći do raz re še nja. To
su: osu da za kri vič no de lo na bez u slov nu ka znu za tvo ra od naj ma nje šest me se ci ili za
ka žnji vo de lo ko je ga či ni ne do stoj nim za oba vlja nje su dij ske du žno sti, ka da ne sa ve sno
ili ne struč no oba vlja du žnost ili ka da traj no iz gu bi rad nu spo sob nost za su dij sku du žnost.
Ta ko đe funk ci ja mu mo že pre sta ti na nje gov zah tev.

Pod ne sa ve snim i ne struč nim vr še njem su dij ske du žno sti pod ra zu me va se odu go -
vla če nje re ša va nja pred me ta, za ne ma ri va nje pro pi sa nih ro ko va u vo đe nju po stup ka ili iz -
ra di od lu ka, kao i u slu ča ju ka da na bi lo ko ji dru gi na čin po stu pa pro tiv no nor ma ma ko -
je od re di Vr hov ni sud Sr bi je. Pod ne sa ve snim vr še njem du žno sti se pod ra zu me va i si tu -
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a ci ja ka da su di ja na sta vi slu žbu, po slo ve i po stup ke iste ili slič ne oni ma za ko je je utvr -
đe no da su ne spo ji vi sa du žno šću su di je. Ne struč nim se ta ko đe sma tra ne do volj no uspe -
šno vr še nje su dij ske funk ci je pre ma me ri li ma ko je pro pi še Vr hov ni sud.

Po sto ja nje raz lo ga za raz re še nje utvr đu je Ve li ko per so nal no ve će ko je o to me oba -
ve šta va Vi so ki sa vet sud stva ko ji do no si ko nač nu od lu ku.

Ve o ma ose tlji vo pi ta nje ko je se ti če po lo ža ja su di ja je pi ta nje fi nan si ra nja. Bez ade -
kvat nog re gu li sa nja ovog pi ta nja ne ma i stvar ne ne za vi sno sti su do va. Na ci o nal na stra te -
gi ja za raz voj pra vo su đa pred vi đa po sto ja nje po seb nog bu džet skog or ga na. Ovo re še nje
se usva ja u sve ve ćem bro ju evrop skih ze ma lja.

Ustav Sr bi je ga ran tu je i ne pre me sti vost su di je.
„Su di ja ima pra vo da vr ši su dij sku funk ci ju u su du za ko ji je iza bran i sa mo uz svo -

ju sa gla snost mo že bi ti pre me šten ili upu ćen u dru gi sud. 
U slu ča ju uki da nja su da ili pre te žnog de la nad le žno sti su da za ko ji je iza bran, su -

di ja iz u zet no mo že bez svo je sa gla sno sti bi ti traj no pre me šten ili upu ćen u dru gi sud, u
skla du sa za ko nom.”6

Da va njem ovla šće nja sud skoj upra vi da po stu pa mi mo una pred na ve de nog pra vi la
na ru ši lo bi ne za vi snost sva kog su di je, jer se me tod pre me šta ja ve o ma uspe šno mo že ko -
ri sti ti za raz li či te ma ni pu la ci je, po čev od na me šta nja pred me ta po dob nim su di ja ma, do
neo sno va nog na gra đi va nja ili sank ci o ni sa nja ne po dob nih su di ja. Po sto je će ustav no re še -
nje ni je no vi na, ali po sta vlja stro ži je zah te ve po pi ta nju pre me šta nja i upu ći va nja od onih
ko ja va že u sa da šnjim za ko ni ma, te će sta ra re še nja mo ra ti bi ti uskla đe na, po seb no u po -
gle du pri vre me nog upu ći va nja.

Su di ja u svom ra du mo ra uži va ti od re đe ni imu ni tet. Obim imu ni te ta se raz li či to od -
re đu je, ali sa za jed nič kom oso bi nom da je uži od po sla nič kog. Oko ovog pi ta nja po sto je
raz li či ta mi šlje nja, ali je kod nas pre o vla da lo mi šlje nje da je obim utvr đen sa da šnjim re -
še nji ma do vo ljan, te da bi nje go vo pro ši ri va nje vo di lo uvo đe nju sa mo vo lje su do va. Su -
že ni imu ni tet su di ja ob u hva ta onaj seg ment ko ji se u te o ri ji ozna ča va kao ma te ri jal ni, uz
iz u ze tak mo gu ćeg vr še nja kri vič nog de la, te ne mo guć nost pri tva ra nja za de la uči nje na u
vr še nju su dij ske du žno sti.

„Su di ja ne mo že bi ti po zvan na od go vor nost za iz ra že no mi šlje nje ili gla sa nje
pri li kom do no še nja sud ske od lu ke, osim ako se ra di o kri vič nom de lu kr še nja za ko na
od stra ne su di je. Su di ja ne mo že bi ti li šen slo bo de u po stup ku po kre nu tom zbog kri -
vič nog de la uči nje nog u oba vlja nju su dij ske funk ci je bez odo bre nja Vi so kog sa ve ta
sud stva.”7

Mi sli mo da po sto je ći obim imu ni te ta ni je do vo ljan, te da osta vlja mo guć nost za
raz li či te ob li ke pri ti ska, jer ne ma do volj no oprav da nja da se u po gle du imu ni te ta su di je
ne iz jed na če sa pred stav ni ci ma iz vr šne i za ko no dav ne vla sti.

Pra vo su đe i ko rup ci ja
Pra vo sud ni si stem mo ra uži va ti po ve re nje jav no sti. Od nje ga se ne tra ži per fekt -

nost, već za do vo lje nje osnov ne pra ved no sti. Gre ške su uvek mo gu će, one su i ne iz be žne,
ali pi ta nje je ko ji je to do zvo lje ni ni vo ko ji ne će ugro zi ti osnov nu svr hu pra vo sud ne de -
lat no sti. S ob zi rom na ulo gu i moć ko ju da nas ima jav no mnje nje sva ka gre ška gro mo -
gla sno od zva nja. Ma ko li ko jav nost bi la imu na na ano ma li je pra vo su đa, vi sok ni vo po -
ve re nja je neo p ho dan za nje gov us pe šan rad.
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Ko rup ci ja je jed na od po ja va ko ja je pri sut na u svim po ra ma dru štva, a ko ja pod ri -
va nje go ve te melj ne vred no sti. Ona po ka zu je da se si ste mu ne mo že ve ro va ti, jer ugro -
ža va osnov ni prin cip prav no ure đe ne po li tič ke za jed ni ce, jed na kost pred za ko nom. Ova
po ja va je opa sna ma gde da se po ja vi la, a u pra vo su đu, ko je je po svo joj osnov noj funk -
ci ji od go vor no za za šti tu pra va i slo bo da gra đa na, od no sno nji ho ve jed na ko sti, pro iz vo -
di ne sa gle di vo štet ne po sle di ce, ugro ža va ju ći sa mu prav nu si gur nost.

Sva ka oso ba ko ja do no si od lu ke na bi lo kom ni vou unu tar pra vo sud nog si ste ma je
iz lo že na ko rump tiv nim uti ca ji ma. Ka ko bi za šti ti li ne za ko ni to ste če nu do bit, iz dej stvo -
va li od lu ku u sop stve nu ko rist i ka da nji hov zah tev ne na la zi pot po ru u sa mo me pra vu,
do šli do po ver lji vih in for ma ci ja i slič no, pot ku plji va či ne šte de sred stva. Nji ho vo osnov -
no sred stvo je da va nje mi ta. S dru ge stra ne, u si ste mi ma u ko ji ma je na ru šen si stem vred -
no sti, vla da eko nom ska kri za ili su sa mo me ha ni zmi kon tro le sla bi i ne e fi ka sni, sve je
ma nja spo sob nost odo leva nja ta kvim po nu da ma. Zlo u po tre be slu žbe nog po lo ža ja i ovla -
šće nja pred sta vlja ju naj za stu plje ni ju in kri mi na ci ju u sud skoj prak si.

Ko rup ci ja ugro ža va sve etič ke oba ve ze su di je. Ne za vi snost, ne pri stra snost, pro fe -
si o nal nost, in te gri tet, do lič nost, sa mo su ne ke od iz ri či to pro pi sa nih etič kih oba ve za su -
di je, a ko je bi va ju naj gru blje po vre đe ne pri sva kom ob li ku ko rup ci je.

Slu ča je vi ko rup ci je mo gu ima ti u toj me ri pre fi njen ob lik da se na pro sto ne raz li -
ku ju od do zvo lje nog po na ša nja. Or gan upra ve mo že obez be di ti sme štaj za re še nje stam -
be nog pi ta nja su di je ili tu ži o ca već na taj na čin uči ni ti je dan ob lik ko rup ci je. U po za di ni
ovih slu ča je va na la zi se ne do zvo ljen mo tiv, od no sno po stu pa nje na že lje ni na čin, su pro -
tan pro pi sa nom. Me đu tim, do kle god bu du po sto ja li vlast i jav na ovla šće nja ta kvih slu -
ča je va će bi ti. Pro blem pred sta vlja či nje ni ca da ko rup ci je ima to li ko mno go da se ne kad
či ni da pred sta vlja po kre tač ku sna gu bi lo kog ra da u pra vo su đu.

Sr bi ja je ze mlja u tran zi ci ji. Op te re će na te škom pro šlo ću, a na te škom pu tu ka bo -
ljoj i lak šoj bu duć no sti. Kao i sve dru ge ze mlje sa slič nim pro ble mi ma, oli če nim u po tre -
bi za struk tu ral nim po tre ba ma, eko nom skoj kri zi, osla blje nom si ste mu vred no sti, po sle -
di ca ma rat nih de ša va nja i slič no, ona pred sta vlja po god no tle za in ku ba ci ju i pro gre si van
raz voj mno gih ne ga tiv nih po ja va, pr ven stve no or ga ni zo va nog kri mi na la i ko rup ci je. Svi
objek tiv ni po ka za te lji go vo re o za bri nja va ju ćem ni vou ko rup ci je u Sr bi ji. Sta ti u kraj
ovim po ja va ma pred sta vlja ve li ku te ško ću ali i iza zov. Ume sto da bu de osnov no sred stvo
ne u tra li za ci je po me nu tih po ja va, pra vo sud ni si stem se če sto ja vlja kao nji hov in ku ba tor.
Ono je je dan od si ste ma u ko me je ko rup ci ja naj pri sut ni ja.

Vla sti Sr bi je po ka zu ju od re đe ni ni vo stvar ne za in te re so va no sti da ovom pro ble mu
sta nu na kraj. U sko ri je vre me je otvo ren či tav niz sud skih po stu pa ka či ji je pred met ko -
rup ci ja. Sum nja je pa la na naj vi še pred stav ni ke ove gra ne vla sti, is tak nu te su di je i tu ži o -
ce. Spo rost i ne e fi ka snost kao „hro nič ne bo le sti” sud stva u mno go me su re zul tat ko rump -
tiv ne de lat no sti.

Na in sti tu ci o nal nom pla nu su uči nje ni re spek ta bil ni po ma ci. Po seb no ode lje nje pri
Okru žnom su du u Be o gra du za or ga ni zo va ni kri mi nal, po seb na or ga ni za ci ja unu tar po li -
ci je za bor bu pro tiv ovih ob li ka kri mi na li te ta, in sti tu ci ja Om bud sma na, Vi so kog sa ve ta
sud stva, Ve li kog per so nal nog ve ća pri Vr hov nom su du i Nad zor nog od bo ra, Sa ve ta za
bor bu pro tiv ko rup ci je kao sa ve to dav nog te la Vla de i sl., sa mo su ne ki od re še nja usta -
no vlje nih sa ci ljem is ko re nji va nja or ga ni zo va nog kri mi na la i ko rup ci je, a či ja de lat nost
ni je sa vr še na, ali ni bez re zul ta ta.

Biv ša Dr žav na za jed ni ca Sr bi ja i Cr na Go ra je ra ti fi ko va la Kri vič no prav nu kon ven -
ci ju o ko rup ci ji. Sr bi ja kao prav ni na sled nik Dr žav ne za jed ni ca pri hva ta istu i pred u zi ma
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me re u ci lju nje ne pri me ne, pr ven stve no kroz in kor po ra ci ju re še nja u po seb no kri vič no
za kon dav stvo. Od red ba ma Kri vič nog za ko ni ka su pro pi sa ne za tvor ske ka zne za su di je,
jav ne tu ži o ce i nje go ve za me ni ke, za slu čaj da u sud skom po stup ku u na me ri pri ba vlja -
nja dru go me ka kve ko ri sti ili na no še nja šte te do ne su ne zako nit akt ili na dru gi na čin pre -
kr še za kon (čl. 360. Kri vič nog za ko ni ka Sr bi je). In kri mi ni sa no je da va nje i pri ma nje mi -
ta, zlo u po tre be slu žbe nog po lo ža ja i ovla šće nja i td.

U jav no sti se če sto ras pra vlja o me ra ma ko je mo ra ju bi ti pred u ze te kako bi ko rup -
ci ja bi la sma nje na na ni vo ko ji ne će ugro ža va ti sud stvo kao si stem. Op šte pri hva će no je
sta no vi šte da nor me ka zne nog pra va ni su do volj ne. Ja sno se uka zu je na po tre bu obez be -
đe nja ade kvat nih pla ta za su di je, tu ži o ce i svo sud sko oso blje kao sred stva za obez be đe -
nje si gur nog i sta bil nog po lo ža ja ovih li ca, ko ji je pred u slov za nji hov ot klon pre ma ko -
rup ci ji. Pro pi si pro ce snog ka rak te ra o za bra ni ex par te ko mu ni ka ci je, pri me na pro pi sa o
lu stra ci ji, ali ne kao sred stva po li ti kan stva, van lo kat no is pi ti va nje op tu žbi o ko rum pi ra -
no sti, jav ni uvid u sve van red ne pri ho de ovih li ca, pro ve re ni imo vin ski kar to ni, obez be -
đe nje ade kvat nog nad zo ra, sa mo su ne ki od če sto is ti ca nih zah te va struč ne jav no sti u ci -
lju sma nje nja ko rup ci je u pra vo su đu.

Po seb no sti etič kih oba ve za za tu ži o ce
Po lo žaj i ulo ga tu ži la ca se raz li ku je u evrop sko-kon ti nen tal nom prav nom si ste mu

od one ko ju ima u an glo-sak son skom. U an glo-sak son skom prav nom si ste mu tu ži lac je
u bli skoj ve zi sa sud stvom, ali je nje go va ulo ga bli ža onoj ko ju ima advo kat, s tim što se
kao nje gov kli jent ja vlja sa ma dr ža va. On vr ši is tra gu i go ni po či ni te lje kri vič nih de la.
Sud ima ulo gu pre su di te lja, dok se on ne me ša u fa zu is tra ge. Na stra na ma u po stup ku,
od no sno tu ži o ci ma i advo ka ti ma, je da pred su di je iz ne su in for ma ci je i po dat ke ko ji su
re le van ti za pre su đi va nje. Si tu a ci ja u kon ti nen tal nom prav nom si ste mu je dru ga či ja jer i
sa me su di je ima ju pra vo i du žnost da na lo ži iz vo đe nje do ka za i utvr đi va nje či nje ni ca od
zna ča ja za do no še nje pra vil ne od lu ke, kao što pre ma po sto je ćem Za ko ni ku o kri vič nom
po stup ku Sr bi je oni ru ko vo de is tra gom. Na pred na ve de na pra vi la se pre vas hod no od no -
se na kri vič ni, a u znat no ma njoj me ri na par nič ni, van par nič ni i iz vr šni po stu pak, ko ji
ima ju sa svim dru ga či ju struk tu ru.

Na ci o nal nom stra te gi jom za re for mu pra vo su đa u Sr bi ji je pred vi đe no me nja nje
ulo ge tu ži la ca u is tra zi. Ra di efi ka sni jeg vo đe nja kri vič nog po stup ka pred vi đa se da tu -
ži o ci ru ko vo de is tra gom, ume sto po sto je ćeg re še nja da to ra di is tra žni su di ja. Na taj na -
čin će se stvo ri ti uslo vi za ostva ri va nje prav ne za šti te u ra zum nom ro ku, što pred sta vlja
je dan od naj va žni jih stan dar da u Evro pi, oli čen u čla nu 6. Evrop ske kon ven ci je o ljud -
skim pra vi ma. Ta ko đe će se ubr za ti rad su do va i re ša va nje na go mi la nih pred me ta iz pro -
šlo sti. Ovla šće nja tu ži la ca će bi ti pro ši re na, či me će se stvo ri ti do dat ni uslo vi za efi ka sno
re ša va nje slu ča je va ko ji se na đu pred su dom. Ta kva ovla šće nja po sto je u od re đe noj me -
ri i da nas, pri po seb nim ode lje nji ma Okru žnog su da u Be o gra du za or ga ni zo va ni kri mi -
nal i rat ne zlo či ne. Sve do ci sa rad ni ci, pri kri ve ni isled ni ci, kon tro li sa ne is po ru ke, si mu lo -
va ni po slo vi i uslu ge, sa mo su ne ki od sred stava ko ji će obez be di ti da se pred me ti re ša -
va ju br že, ali i kva li tet ni je.

Iz bor tu ži la ca u Sr bi ji vr ši Na rod na skup šti na na pred log Vla de, kao i za me ni ka ko -
ji se pr vi put bi ra na tu funk ci ju, ali ovaj put na pred log Dr žav nog ve ća tu ži la ca, ona ih
po toj pro ce du ri i raz re ša va pod uslo vi ma utvr đe nim za ko nom. Za svoj rad Re pu blič ki
jav ni tu ži lac od go va ra Na rod noj skup šti ni, jav ni tu ži o ci Re pu blič kom jav nom tu ži o cu i

PRAVO – teorija i praksa Broj 7-8 / 2008

28



Na rod noj skup šti ni, a za me ni ci od go va ra ju jav nom tu ži o cu, re pu blič kom i Na rod noj
skup šti ni. Za me nik jav nog tu ži o ca je du žan da se pri dr ža va uput sta va jav nog tu ži o ca. Pi -
ta nje imu ni te ta, ne spo ji vo sti i raz re še nja tu ži la ca i nji ho vih za me ni ka je re še no slič no kao
i kod su di ja.

Udru že nje jav nih tu ži la ca i za me ni ka jav nih tu ži la ca Sr bi je na sta lo je 2002. god.
Rad na gru pa ovog Udru že nja uz sa ve to dav nu po moć Me đu na rod nog udru že nja tu ži la ca
pri pre mi la je tekst Etič kog ko dek sa. Osnov ni ne do sta tak ovog ak ta je taj što nji me ni su
pred vi đe ni di sci plin ski or ga ni ko ji bi od red be spro vo di li.

Du žno sti tu ži la ca se od no se na sle de će ka te go ri je:
1. pro fe si o nal no po na ša nje;
2. po na ša nje u me đu sob nim od no si ma;
3. ulo ga u kri vič nim po stup ci ma;
4. od nos pre ma rad noj oko li ni;
5. po na ša nje u sva ko dnev nom ži vo tu.
Sva ka od ovih obla sti uklju ču je či tav niz oba ve za ko jih su tu ži o ci du žni da se pri -

dr ža va ju ka ko bi nji hov rad mo ga da se ka rak te ri še etič kim. Kon kret ne oba ve ze se če sto
mo gu svr sta ti u raz li či te ka te go ri je, što go vo ri o nji ho vom zna ča ju i po ve ća nom ni vou
oba ve zno sti.

Pro fe si o nal nost pred sta vlja oba ve zu tu ži la ca da u sva kom tre nut ku po stu pa ju na
na čin ko ji se od njih pra vi li ma stru ke zah te va, bi lo da su ta pra vi la prav no nor mi ra na ili
se ra di o onim “teh nič kim” stan dar di ma, za stu plje nim u etič kim ko dek si ma, do broj prak -
si, in ter nim upu stvi ma, na lo zi ma sve sti itd. Tu ži o ci mo ra ju bi ti ča sni, po šte ni, do sto jan -
stve ni, imu ni na sva ku vr stu pri ti ska, ne pri stra sni i ne za vi sni. Ta ko đe od njih se zah te va
da svo ja pro fe si o nal na zna nja i spo sob no sti ne pre stal no uve ća va ju.

Unu tar sa mog tu ži la štva po sto ji hi je rar hij ski od nos. Ni ži u hi je rar hij skoj le stvi ci se
mo ra ju pri dr ža va ti uput sta va onih vi ših, jer to pred sta vlja nji ho vu za kon sku oba ve zu, ko -
ja omo gu ća va funk ci o ni sa nje tu ži la štva kao je din stve nog or ga na. Po red to ga oba ve za tu -
ži la ca je da in for mi šu nad re đe ne o svim pi ta nji ma od zna ča ja za rad tu ži la štva, pre ma nji -
ma se od no se sa po što va njem i uva ža va njem, ali i da od bi ju sva ki na log ko ji ni je u skla -
du sa prav nim pro pi si ma i etič kim stan dar di ma.

Ka da ra de za jed no tu ži o ci tre ba da po ka zu ju po što va nje jed ni pre ma dru gi ma, sa -
ra đu ju i na sto je obez be di ti vi sok ni vo ko le gi jal nog ra da.

Ulo ga tu ži la ca u kri vič nom po stup ku je već opi sa na. Oni ima spe ci fi čan ka rak ter u
to ku is tra ge i no vim za kon skim re še nji ma ko ja su u pri pre mi pred vi đe ne su pro me ne u
nji ho voj ulo zi ko je se od no se na ru ko vo đe nje is tra gom. Pre ma po sto je ćim re še nji ma u
pred is tra žnom po stup ku, pa do ne kle i u sa moj is tra zi, tu ži o ci su če sto u pri li ci da sa ra đu -
ju sa po li ci jom. Oni su du žni da pri li kom nad zo ra nad nji ho vim ra dom obez be de po što -
va nje za ko na i osnov nih ljud skih pra va, te da pod no se kom plet ne, isti ni te i tač ne iz ve šta -
je ka da se ta rad nja za ve ši.

U po gle du od no sa pre ma su do vi ma tu ži o ci mo ra ju osta ti ne za vi sni. Po stu pak po -
kre ću sa mo ka da za to po sto ji do volj no osno va, a od u sta ju od nje ga ka da sum nja vi še ni -
je osno va na. Osnov ni za da tak nji ho vog ra da je da do đu do isti ne, a ne da ''ostva re po be -
du''. In te re si prav de su iz nad že lje da po sva ku ce nu ''do bi ju slu čaj'' što če sto pred sta vlja
ve li ki iza zov za tu ži o ce želj ne sla ve i uspe ha. Ta ko đe nji ma se na la že da po štu ju in te re -
se žr ta va i svih dru gih uče sni ka u po stup ku. U okvi ru ovog kor pu sa oba ve za je du žnost
po što va nja pro fe si o nal ne taj ne i sta ra nje da svi do ka zi bu du obez be đe ni na do zvo ljen na -
čin ali i mak si mal no na sto ja nje da se do njih do đe.
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Po pi ta nju odo sa pre ma okru že nju ja vlja se či tav niz pi ta nja, pr ven stve no u po -
gle du od no sa pre ma or ga ni ma iz vr šne vla sti. Tu ži o ci ni su po svo joj funk ci ji ne za vi sni
u me ri u ko joj su to su di je. Ulo ga iz vr šne vla sti kod ime no va nja jav nih tu ži la ca znat -
no je ve ća, pa sa mim tim i mo guć nost uti ca ja. Sa druge stra ne, u vr še nju svo jih po slo -
va tu ži o ci su vr lo če sto u kon tak tu sa or ga ni ma iz vr šne vla sti, pr ven stve no sa po li ci -
jom, in spek cij skim slu žba ma, po re skim or ga ni ma i slič no. Nji ho va je oba ve za da sa
ovim or ga ni ma sa ra đu ju, da se me đu sob no po ma žu i mak si mal no uskla de svo je po slo -
ve ka da oni do la ze u do dir. Ipak, ne sme do ći do me ša nja jed nih or ga na u rad dru gih,
od nos mo ra osta ti mak si mal no pro fe si o na lan, sa vi so kom do zom po što va nja tu đih
nad le žno sti.

Jav nost je ve o ma za in te re so va na za rad tu ži la štva. Me di ji ne pre stal no tra že in for -
ma ci je, kri ti ku ju rad tu ži la ca, vr še pri ti sak na njih. Me đu tim, po pri ro di svog po sla tu ži -
o ci ne mo gu bi ti otvo re ni pre ma jav no sti u me ri u ko joj je to sud pri li kom vo đe nja po -
stu pa ka. Oni su du žni da pru že što vi še objek tiv nih in for ma ci ja me di ji ma ali stro go mo -
ra ju vo di ti ra ču na da ne po vre de du žnost ču va nja pro fe si o nal ne taj ne. Pot pu nim ig no ri -
sa njem jav no sti se stva ra sli ka o ne mar no sti i ne ra du tu ži la štva, a sa mim tim se ose ćaj
prav ne si gur no sti kod gra đa na sma nju je. No, ve li kim upli vom jav no sti u rad tu ži la štva
po ve ća va ju se šan se za ne u speh ce lo kup ne nji ho ve de lat no sti.

Od nos pre ma dru štvu je od re đen sa mim nad le žno sti ma tu ži la štva. Tu ži o ci su du žni
da se sta ra ju o va žnim in te re si ma dru štva ta ko što će kri vič no go ni ti sve one za ko je po -
sto ji sum nja da su po či ni li od re đe no ka žnji vo de lo i ula ga ti sred stva za za šti tu ustav no -
sti i za ko ni to sti. Na taj na čin se šti te osnov ne dr štve ne vred no sti.

Za klju čak
Sva ka de lat nost, pa ta ko i prav na, mo ra da se za sni va na od re đe nim etič kim stan -

dar di ma. Etič ki prin ci pi su u teh nič kim de lat no sti ma uglav nom sup sti tu i sa ni teh nič kim
stan dar di ma i re še nji ma, ali pra vo ko je za osnov ni cilj ima re gu li sa nje dru štve nih od no -
sa na na čin ko ji će im obez be di ti sta bil nost i od re đe ni kva li tet mo ra sa dr ža ti bar mi ni -
mum mo ral no sti, jer ono ni je pre si ja, već vred nost pre si jom za šti će na.

Sud ska i tu ži lač ka de lat nost zah te va ve će oba ve ze nji ho vih no si la ca od onih ko je
su prav no pro pi sa ne. Slo že nost i zna čaj ovih de lat no sti se re flek si ra se na pla nu etič kih
oba ve za. One do pu nju ju i po stro ža va ju prav ne, či ne ći sa nji ma no vi si stem, ve ćeg i kva -
li tet ni jeg ni voa.

Ma ko li ko mo ral bio pro men lji va i ra zno li ka ka te go ri ja, on svo ju pri me nu na la zi
u svim dru štve nim od no si ma. Dru štve ni od no si su bez iz u zet ka za sno va ni na od re đe nom
ni vou mo ral no sti ili ni su do zvo lje ni. Pra vo re gu li še one zna čaj ni je dru štve ne od no se,
od no se u po gle du ko jih mo že do ći do od re đe nih kon fli ka ta ili ko ji ima ju ve li ki dru štve -
ni zna čaj. Pra vo je traj ni ja i tro mi ja ka te go ri ja ne go što je br zi na me nja nja od re đe nih
dru štve nih od no sa, te se mo ral tu po ja vlju je kao efi ka sni je sred stvo re gu la ci je ili do pu -
ne pra va.

Sud ski si stem mo ra po či va ti na po ve re nju i po što va nju gra đa na. Bez to ga on ni je u
sta nju da oba vi svo ju ključ nu ulo gu, obez be đe nja prav de. 

Prav ni pro pi si re gu li šu po lo žaj i ulo gu su di ja i tu ži la ca, od re đu ju ći nji ho va pra va i
oba ve ze. Me đu tim, če sta je si tu a ci ja da te oba ve ze tre ba do pu ni ti, ali ne prav nim već dru -
gim nor ma tiv nim sred stvi ma, te se mo ral ja vlja kao neo p ho dan. Sa dr žaj po je di nih, prav -
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no pro pi sa nih oba ve za, če sto ni je pre ci zno od re đen. Nje go vu sa dr ži nu od re đu ju ne ki dru -
gi ak ti. Tu se po ja vlju ju etič ki ko dek si, ko ji ko di fi ku ju po tre be i oče ki va nja od vr ši la ca
pra vo sud ne de lat no sti.

Ustav, za ko ni i etič ki ko dek si ko ji re gu li šu oba ve ze su di ja i tu ži la ca u Sr bi ji od go -
va ra ju op šte pri hva će nim stan da ri ma u de mo krat skom sve tu. One za jed no či ne je din -
stven, za o kru žen i ce lo vit si stem, ko ji uz po sto ja nje ade kvat nih or ga na ko ji će se sta ra -
ti o nji ho voj pri me ni, pred sta vlja ju op ti mal nu ga ran ci ju is prav nog po stu pa nja ovih or -
ga na.

Assoc. prof. Zdrav ko Jež, Ph.D., Dar ko Go lić

Jud ges and pro ce su tors in the system of le gal et hics

A b s t r a c t

In ad di tion to len ding or cor rec ting the con tent to le gal ru les, the et hic ru les are also
a so ur ce of du ti es for all tho se, who apply the law, in par ti cu lar for jud ges, pro se cu tors
and at to r neys.

The et hi cal du ti es and pro fes si o nal re spon si bi lity of jud ges are re gu la ted at gre a test
ex tent by an et hi cal co de adop ted by the Jud ges’ As so ci a tion.

The ac ti vity of jud ges and pro se cu tors re qu i res gre a ter du ti es of the ir hol ders than
tho se, which ha ve been pre scri bed by law.

The Con sti tu tion, laws and et hi cal co des, which re gu la te du ti es of jud ges and pro -
se cu tors in Ser bia, con form to ge ne rally ac cep ted stan dards in de moc ra tic world.

Key words: mo ral, et hics, co de, jud ges, pro se cu tors, law, stan dards, act, con sti tu -
tion, prin ci ples, so ci ety, ru le, im par ti a lity, cor rup tion, pro fes si o na lism
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